

“十四五”时期我国将持续深入开展村庄清洁行动

新华社消息 为深入总结和研究村庄清洁行动,加快推动村庄从干净整洁向美丽宜居升级,夯实乡村全面振兴环境基础,农业农村部、国家乡村振兴局4日在甘肃省甘南藏族自治州召开全国村庄清洁行动现场会。

2018年底,中央农办、

农业农村部等18个部门共同启动实施村庄清洁行动,当前已有成效。国家乡村振兴局局长王正谱介绍,截至2020年底,全国绝大多数的村庄组织开展了各种形式的清洁行动,农村长期存在的脏乱差局面得到扭转,绝大多数村庄基本实现干

净整洁有序,村容村貌大为改观。

以甘南藏族自治州为例,依托不断改善的生态环境,甘南发展全域旅游,带动老百姓增收致富。今年1月至6月,全州共接待游客约404万人次,旅游综合收入超过20亿元。

王正谱介绍,下一步深化村庄清洁行动,需要聚焦人居环境重点突破、整体提升。各地要围绕美丽乡村建设,因地制宜拓展“三清一改”内容;要通过抓好宣传发动、教育促动、示范带动,着力引导农民群众养成良好生活习惯;要通过完善保洁机制、健全督促激励机制,加强制度化长效化机制建设;要推进村庄清洁行动与农村基础设施建设、产业兴旺、乡风文明、农民增收等有机结合。

据了解,中央农办、国家发展改革委、农业农村部、国家乡村振兴局正在组织编制《农村人居环境整治提升五年行动方案(2021—2025年)》,把持续开展村庄清洁行动作为“十四五”时期改善农村人居环境的重要任务。

会议期间,来自四川省、青海省、云南省等地的与会代表就清洁行动经验作了交流发言。(何问)



探营 上海天文馆

7月5日,上海天文馆举行媒体探营活动。上海天文馆(上海科技馆分馆)计划于7月17日正式开馆,18日起对公众开放。上海天文馆位于上海自贸区临港新片区,建筑面积约3.8万平方米。上海天文馆展陈分为“家园”“宇宙”“征程”三大主题展区,以及“中华问天”“好奇星球”“航向火星”等特色展区。

摄影/ 新华社记者方喆

世界最快实时量子随机数发生器在中国诞生

新华社消息 随机数是一种重要资源,在信息安全、密码学、科学仿真等众多领域都有应用需求,但要人工产生大量“真随机数”却是个难题。近日,中国科学技术大学教授潘建伟、张军等人联合浙江大学储涛教授研究组,通过研制硅基光子集成芯片和优化处理,实现了速率达18.8Gbps的世界最快实时量子随机数发生器。

随机数在科学的研究和日常生活中都有重要应用,比如在信息安全和密码学

等领域,需要第三方完全不知道的随机数作为安全性的基础。在游戏和人工智能等领域,需要使用随机数来控制系统的演化。在天气预报、新药研发、新材料设计等领域,也常需要通过数值模拟进行计算,而数值模拟的关键是要有大量随机数的输入。

要人工产生大量“真随机数”不容易,很多随机数发生器其实是基于确定性的算法,产生的是“伪随机数”。量子力学的出现从根本上改变了这一局

面,因为其物理过程具有“内禀随机性”。量子随机数发生器具有不可预测性、不可重复性和无偏性等特征,是量子通信系统中的关键核心器件。

潘建伟、张军等长期研究实用化量子随机数发生器,并取得了多项世界前沿性成果。近期,他们进一步发展了基于真空态涨落的高速量子随机数产生方案,并完成实验验证。同时,他们与浙江大学储涛等合作,通过多次迭代制备了硅光芯片,并通过进一步优

化处理算法和硬件实现,在实现高集成度的同时,大大提升了量子随机数发生器的实时生成速率。

经传输测试,该量子随机数发生器的实时生成速率达到创世界纪录的18.8Gbps,相当于每秒钟产生188亿个随机数。这个研究成果,为开发低成本的商用量子随机数发生器单芯片奠定了技术基础。

日前,国际知名学术期刊《应用物理快报》以“封面论文”的形式发表了这项研究成果。(徐海涛)

北京城市副中心“三大建筑”主体结构封顶

新华社消息 记者5日从北京城市副中心投资建设集团有限公司获悉,被称为北京城市副中心“三大建筑”的剧院、图书馆、博物馆建设工程已全部实现主体结构封顶。

据介绍,这“三大建筑”位于北京市通州区城市绿心森林公园西北部,是北京城市副中心“一

带、一轴、两环、一心”规划格局重要组成部分,将发挥完善城市功能、满足群众精神文化需求作用。

其中,北京城市副中心剧院“文化粮仓”,正以世界一流剧院标准进行设计建设,建成后具备演艺演出、艺术创作、文化教育、现场体验等功能;

北京城市副中心图书馆“森林书苑”,定位为现代大型省级公共图书馆,建成后具备知识传播、城市智库、学习共享等功能;大运河博物馆“运河之舟”,定位为智慧型综合博物馆,集收藏保管、开放式陈列、科学研究、社会教育、文保修复等功能于一体,将建成立足北

京城市副中心,辐射京津冀地区的爱国主义教育基地、展示城市文化和经济发展的窗口。

北投集团有关负责人介绍,北京城市副中心“三大建筑”主体结构封顶后,将继续开展外幕墙、机电设施建设和装修工作,计划2022年12月底竣工验收。(张晓)

我国成功发射风云三号05星

新华社消息 7月5日7时28分,我国在酒泉卫星发射中心用长征四号丙运载火箭,成功将风云三号05星送入预定轨道,发射任务获得圆满成功。(汪江波)

中英科学家发现新的古人类“龙人”

新华社消息 一枚保存得近乎完整的古人类头骨,揭开了人类演化的哪些奥秘?最近,基于对一枚在黑龙江哈尔滨发现的、目前已知最大的人属头骨化石的研究,由中英科学生组成的研究团队对外公布发现了一种新的古人类,且其所属的支系,可能与现代人有着最近的亲缘关系。因化石在黑龙江发现,科学家将这个新的人种命名为“龙人”。

相关研究成果已发表在学术期刊《创新》上。在漫长的人类演化历史上,曾存在过多个早期人种,现代人的直系祖先智人也是其中之一。龙人有何特别之处?

参与此项研究的中科院古脊椎动物与古人类研究所研究员倪喜军介绍,这枚龙人头骨“年龄”在距今14.6万年至30.9万年之间,兼具原始与进步的特征。比如,它既有大而方的眼眶、厚长的眉脊等原始特征,也同时具有较矮而平的颧骨。

据介绍,这枚头骨十分巨大,体量比智人头骨大五分之一左右;脑容量有1420毫升,与智人相当,这意味着龙人已拥有相当高的智力水平。龙人有可能曾广泛分布于亚洲北方,研究者推测,这枚头骨属于一名约50岁或更年轻的男性,他非常强壮,适应高纬度地区的寒冷气候,和智人一样以狩猎、采集,甚至捕鱼为生。

龙人和我们有什么关系?此前,另一种古人类——尼安德特人被认为与智人有着最近的亲缘关系。而此次研究提出,龙人和在甘肃发现的夏河人、在陕西发现的大荔人等属于一个支系,即他们有着共同的祖先。这个支系和智人的关系更加亲近。

“系统发育分析显示,尼安德特人、智人、龙人的分异发生得比想象中更早。这三者曾有着共同的祖先,在约100万年前,尼安德特人先分异出去,走上不同的演化道路,成为一个独立的人种。在约95万年前,智人与龙人又分异成为两个不同的人种。”倪喜军说。这极大冲击了此前学界认为的尼安德特人与智人在约60万年前分异的观点。

同时,倪喜军介绍,智人和龙人的共同祖先或许起源于非洲,但曾多次迁移扩散。智人在约20万年前走出非洲,而在此之前,龙人所属的支系在亚洲可能已经演化了数十年。可以推测,在扩散过程中,智人和龙人或许曾相遇过,甚至有过DNA的交换。

需要注意的是,尽管研究团队称龙人是一个新的人种,但一些疑问仍需得到进一步的解答。比如,在本次研究中,夏河人被认为与龙人属于同一支系。而此前的一些研究中,夏河人被认为属于另一支神秘的古人类种群——丹尼索瓦人。

那么,丹尼索瓦人和龙人会是一种人吗?对于这个问题,倪喜军解释,丹尼索瓦人并不是被正式命名的一个人种,因发现于俄罗斯的丹尼索瓦洞而得名。目前在丹尼索瓦洞发现的化石都非常破碎,没有发现头骨。这两者的关系尚无定论,需要更多新发现、新证据的支撑。

该研究由来自河北地质大学、中科院古脊椎所、英国自然历史博物馆等的研究人员共同完成。(金地 董瑞丰)